

春节前后将有10多场《天鹅湖》在沪上演,中国艺术研究院舞蹈研究所所长欧建平说——

《天鹅湖》长演不衰是全球现象



黑天鹅双人舞是传统版《天鹅湖》中压轴的舞段。(资料照片)

■本报记者 周敏娟

每到新年之际,海外芭蕾舞团竞相来沪演出《天鹅湖》,成为申城芭蕾舞演出市场的一大特色。据统计,今年春节前后上海有不少于4家剧场将轮番演出10多场《天鹅湖》,演出的艺术团体包括巴黎歌剧院芭蕾舞团、乌克兰基辅芭蕾舞团、俄罗斯芭蕾舞剧院等。尽管《天鹅湖》演出扎堆,但仍一票难求。

名列最受观众喜欢古典芭蕾舞剧之首

《天鹅湖》诞生至今百年,名列最受观众喜欢的古典芭蕾舞剧之首。在业内人士眼里,这部舞剧是俄罗斯芭蕾舞派的集大成者,代表着古典芭蕾的巅峰,也从一定程度上定义了芭蕾舞美学。中国艺术研究院舞蹈研究所所长欧建平说,《天鹅湖》长演不衰,不仅是中国才有的现象,在全球也是如此。“我记得十几年前业内爆发了一场讨论:‘《天鹅湖》的水都臭了还搅和什么呀!’但经典就是经典,《天鹅湖》很全面地说明了一个经典舞剧需要什么。”

首先就是一个好故事。纵观舞台上

所有经典作品的共同之处,无非传达了全人类共有的审美观:善战胜恶、爱情至上。《天鹅湖》取材于神话故事,描述被妖人用魔法变为天鹅的公主奥杰塔和王子齐格弗里德相爱。最后,爱情的力量战胜了魔法,奥杰塔得以恢复为人身。

除了传递正能量外,精致的舞美也是必不可少的因素。这就需要服装和固定的舞蹈形象来帮衬。天鹅湖开始流行的突突裙(classical tutu),成为观众心目中的固定艺术形象。那朦朦胧胧月色下半透明的纱裙所营造的质感,与白天鹅奥杰塔亭亭玉立、冰清玉洁的艺术造型,给人留下深刻的印象。“人们闭上眼睛就能想象出来,穿着那身纱裙的就是正义和美的化身。”欧建平说。

当然,除了舞美和故事之外,舞剧之所以区别于电影、戏剧,正是由于精彩的舞蹈片段。第二幕中的白天鹅双人舞、四小天鹅舞段;第三幕中经典场景;32个挥鞭转炫技舞段;黑天鹅双人舞;第四幕中24只天鹅群舞的舞段……精彩舞段串起经典舞剧。欧建平说:“甚至剧中魔鬼角色的舞段观众也鼓掌,肯定不是因为恶战胜善,而是为演员精彩的舞步鼓掌。”

不论哪个版本,始终不变的是配乐

近几年,这部舞剧的“改良版”在全

球范围内被各大芭蕾舞团不断编排上演——有古典版、现代版;有二幕、三幕、四幕;有在序曲部分安排情节的版本,也有结局和原著大相径庭的版本——爱情战胜邪恶,大团圆收尾;或王子公主双双殉情;甚至白天鹅和魔王同归于尽……但无论如何改编,也不论是哪个版本,始终不变的是配乐——柴可夫斯基的交响乐《天鹅湖》。

早期的芭蕾舞剧,只推崇舞蹈,作曲家写音乐只是单纯为了配合舞蹈者的表演。十九世纪末,柴可夫斯基的《天鹅湖》《睡美人》和《胡桃夹子》把芭蕾舞音乐提高到交响乐的水平。在柴可夫斯基的芭蕾舞剧中,音乐有了新的生命与地位。老柴以细腻的笔触、优美的旋律、饱满的激情、划时代的作曲手法,成功革新了芭蕾舞音乐,同时也使芭蕾舞具备了视觉、听觉的双重效果,提高了舞剧音乐的表现力,加深了作品的戏剧性。

舞剧除了视觉,还有很重要的听觉形象,音乐就承担着营造听觉形象的责任。在《天鹅湖》中,老柴以富于浪漫色彩的抒情笔触,表现了诗一般的意境,刻画了主人公优美纯洁的性格和忠贞不渝的爱情;并以磅礴的戏剧力量描绘了不同势力的矛盾冲突。更值得现代舞剧学习的是,白天鹅奥杰塔有贯穿始终的主旋律,人们一听到那带着悲伤色彩的优美旋律就知道白天鹅来了,这样清晰的听觉形象正是很多现代舞剧所缺少的。

反腐题材长篇小说《人民的名义》出版

本报讯(记者许旸)日前,作家周梅森潜心8年、六易其稿完成的反腐题材长篇小说新作《人民的名义》,由北京十月文艺出版社出版。在北京中国现代文学馆举行的新书研讨会上,多名评论家谈到,这部力作展现出反腐斗争的长期性、艰巨性、复杂性。

《人民的名义》讲述了最高人民检察院反贪总局侦查处处长陆长危受命、与腐败分子进行殊死较量的故事,艺术地再现了新时期中国共产党人坚定的反腐决心,塑造了人民检察院公正执法的形象。周梅森曾创作过不少反腐题材作品,如《人间正道》《中国制造》《绝对权力》《至高利益》《国家公诉》《我主沉浮》等小说,从中可以感受到时代脉搏的跳动。《人民的名义》同样延续了周梅森作品格局宏大、抽丝剥茧的艺术风格,不少人物、语言和细节都是在丰厚生活经验基础上提炼而成,正面回应了人民呼声和社会诉求。研讨会上,中国作协副主席、评论家李敬泽说,《人民的名义》赋予小说人性的深度,“生活比文学更为广大、浩瀚、精彩。文学作品面对着急速发展的时代,正是要从时代大势中汲取能量”。

据悉,《人民的名义》已改编成同名电视剧。

69件作品入选“工艺美术精品”

本报讯 “第四批上海市工艺美术精品”颁证会日前在上海工艺美术博物馆举行。69件作品入选“第四批上海市工艺美术精品”。“第四批上海市工艺美术精品”评审、认定工作是上海市工艺美术工作者传承技艺、展示风采、向全社会亮相的一次机会,也是保护传统工艺美术的一个重要组成部分。

自去年3月起由上海市工艺美术行业协会启动的“第四批上海市工艺美术精品”申报工作,经过材料受理,网络平台共收到314件申报作品,作者遍布全市各个区,其中包含4位中国工艺美术大师,20余位上海市工艺美术大师的申报作品。作品风格不一、题材多样,不少与时代脉搏相连,反映了当下上海市工艺美术作品整体的创作水准和风貌。申报作品名单公示后,作品参加了实物公开展。随后经专家评审组推荐、评审工作会议评审、公证处作程序公证,最终评出69件“第四批上海市工艺美术精品”。(赵琰)

最近不少人抱怨无片可看,偌大的中国电影市场、广阔的院线,几乎没什么国产片能唤起人买票进场的冲动。拿本周五为例,当天共5片亮相,堪称全年最空一周。且除了引进片《降临》,其余4部国产片《心迷宫》《大魔术师孟兜兜》《蛋计划》《缺失的爱》,一看名字和简介,便隐约透出“炮灰”气质。

事实上,这阵子国产片荒已持续了一阵子。自从去年12月23日首映的《铁道飞虎》《摆渡人》后,国产片能翻腾出浪花,仅有12月30日上映的《情圣》独苗一株。2017年伊始,院线一下子被拱手相让于引进片。连续3个周五外加元旦假期,“上映日历”国产大片踪影稀少,留守的10多部中小成本影片既引不起共鸣,更撑不满影院。明明“周五见”是国内电影市场颠扑不破的档期真理,因为背靠周末,大盘水涨,单片船高。现如今,连周五都被片

辣评

电影市场为何进入“捂盘惜售”模式

王彦

方嫌弃了,究竟为何?今天无片可看的真相只有一个——全赖迷信者“捂盘惜售”。迷信者信奉的原则也仅一条——春节档期好红利。

中国电影市场从2013年开始步入高速公路,当年春节档七天假期国内总票房8.84亿元。接下来,2014年春节收获14.49亿元,2015年19.96亿元,2016年狂揽令人咋舌的36.52亿元。尤其是去年,在《澳门风云3》《西游记之三打白骨精》以低口

碑亩走高收益后,人人都能嗅出,春节档于票房意义非凡。更遑论还有这样的言论为春节档的含金量背书,有业内人士分析称,全年两大长假,春节与国庆,有了空闲的人们更有情感需求走进影院。而相比国庆档是出游高峰,人们走亲访友的春节档才是当之无愧的全年第一档。

为把档期红利紧攥手中,但凡握有一两张王牌,国产大片谁都想在春节档占一席之地。于是,《大闹天宫》《西游伏

妖篇》《功夫瑜伽》《乘风破浪》《健忘村》都来了。它们或有全明星阵容,或有两大导演强强联手,或有人气作家执导,或有经典IP护航,任哪个转投其余档期,都是同档排头兵的候选者;任哪个提前半个月,都不至于让影迷闻片荒,可放弃档期红利,谁都不肯。有影片为春节“捂盘惜售”的,《大闹天宫》从去年12月改档到了百年初一,大抵如是;也有影片为踏准春节而“加班加点”的,《乘风破浪》从

开拍到上映只有短短3个月时间。

档期迷信祸害的不仅是影迷的胃口——要从营养不良一步跨到暴饮暴食。它还催生种种不良的制作习气。业界常有传闻,某部大片为赶好档期,后期制作一再压缩。又比如从某种角度而言,对春节档的无限迷信,还催生了满地差评的综艺电影。这些年,从《爸爸去哪儿》《奔跑吧兄弟》《极限挑战》直到今年的《欢乐喜剧人》,爆款综艺都是瞅准了“春节期间观影是刚需”,才想用可控的成本去图谋可观的收益。

诚然,档期选择属于市场化的自由竞争,但若过分纠结甚至迷信档期,只可能是片方对影片质量的不自信、对利益至上的浅薄追求,也投射着整个市场的成熟欠奉。

什么时候,片方才能将这种对档期的反复研判,转移到对电影品质的细琢必较中?

特朗普在接受德英媒体联合采访时 接连炮轰欧盟与北约

德国震惊之余却又无可奈何

■本报驻柏林记者 赵海博

2012年,德国总理默克尔盛装出席诺贝尔和平奖颁奖仪式。当她微笑着倾听诺贝尔委员会主席几乎所有的溢美之词献给欧盟与法德和解时,她不会想到,就在不到五年后,一位美国候任总统竟然公开表示,特朗普无非是德国实现自己利益的一个“私器”。

1月16日,德国《图片报》刊登了他们和英国《泰晤士报》对美国候任总统特朗普的联合专访。从参选美国总统的第一天起,特朗普就多次表现得令外界难以理解,而这次就接受专访所选择的媒体组合也有些诡异:《泰晤士报》自然不必多言——英国最有影响力的主流严肃类报纸;而《图片报》在德国也拥有巨大的影响力,只不过这种影响力来自于他们版面上的巨幅图片、耸人听闻的新闻标题和有时并没有什么根据的爆料。

就在这样亦庄亦谐的媒体组合的专访中,特朗普用最爆炸的观点回答了最严肃的问题。他并没有因为自己是盟国的候任总统而留有情面,而是直言不讳地批评默克尔的难民政策。特朗普表示,德国在难民危机中开放边境是一个“极具灾难性的错误”,柏林圣诞市场上造成十余人死亡的恐怖袭击给德国人留下了“清晰的印象”。他认为,与其让难民入境,德国不如支持在叙利亚建立安全区,“海湾国家应该为此埋单,他们的钱比谁都多”。

对于欧洲的两大核心机制——北约和欧盟,特朗普也给予了几乎最负面的评价。他认为欧盟无非是德国实现自己目的的工具,因此英国退出欧盟是一件大好事,而其他国家也将会效仿。对于北约,特朗普更是认为其作为防务联盟已

经过时,“它是在很多年前设计的”,此外“许多国家不承担他们应支付的费用”。特朗普还认为,北约没有把反恐作为自己的一项任务,这也是不合时宜的表现。

对于特朗普的这番言论,德国舆论显得震惊而又忧心忡忡。德国联邦议会外交委员会主席吕特根博士向本报记者表示,特朗普表现出的是对欧洲的严重忽视,甚至普京都会关注欧盟的变化,而对于特朗普来说,欧盟似乎与德国的利益没有任何关系。而他接受德国媒体采访时则称,人们都希望特朗普能在当选前“说一套”,在当选后“做一套”,然而现在看来他的立场没有变化。马歇尔基金会研究员斯坎先生在接受本报记者采访时则表示,北约成员国只能静静地等待美国的下一步政策,如何应对美国在北约中后退的讨论似乎也不得不被提上议程。

对于美德和美欧的离心,德国总理默克尔给出了她所能给出的唯一应对策略——越是这个时候,欧盟越需要团结一致来对抗危机。然而,在2017年欧盟还能团结吗?或者说,欧盟即使团结在一起还能继续发挥巨大作用吗?德国将在明年迎来大选,尽管默克尔将毫无悬念地继续连任,但其在国内的支持度已经降到近年来的最低点。法国也将迎来大选,无论是对欧盟持怀疑态度的勒庞还是亲欧的菲永,谁当选对欧盟来说都不是一个好消息。意大利孱弱的政府正在努力地与极右翼以及糟糕的经济作斗争,能够为欧盟做的实在太少。英国已经出乎意料地选择退出欧洲单一市场,彻彻底底地和欧盟诀别。对此时此刻的欧盟,没有比“风雨飘摇”四个字更恰当的形象了。(本报柏林1月18日专电)

鲁哈尼总统就伊核问题全面协议表示

伊朗不会和美国重新谈判

据新华社德黑兰1月18日电(伊朗穆德)伊朗总统鲁哈尼17日表示,伊朗不会和美国就伊核问题全面协议重新进行谈判。

鲁哈尼当天在德黑兰举行的新闻发布会上强调,美国候任总统特朗普关于修改核协议的言论只是一面之词。核协议不是双边协议,它已经在联合国得到了确认。鲁哈尼说,核协议的签署对任何人没有危害,核协议不是双边的协议,不

取决于某一个人的喜恶。核协议没有再谈判的可能,因为它是一个已经达成并开始执行的完整的协议。

美国国会和共和党普遍反对伊核问题全面协议,认为解除对伊朗的相关经济制裁不利于阻止伊朗获得核武器。特朗普在总统竞选活动期间多次表示,他上任后美国将单方面退出该协议。由于这一协议并非正式条约,因此它对即将上任的特朗普不具备法律约束力。

联合国《2017年世界经济形势与展望》报告认为经济将温和复苏

全球经济今年或增长2.7%

■本报驻联合国记者 袁博

联合国1月17日发布报告预测,明年全球经济增长速度分别为2.7%和2.9%,高于2016年的2.2%,中国未来两年的经济增速均为6.5%。报告还指出英国脱欧和美国新政府政策态度的不确定性都可能给全球经济带来负面影响。

联合国经济和社会事务部当天在纽约联合国总部发布《2017年世界经济形势与展望》报告。报告指出,2017至2018年全球经济将温和复苏,但世界经济仍未摆脱缓慢增长期,其特征包括投资疲软、贸易萎缩和生产率增长减退。世界需要为恢复投资和增长作出步调一致的政策努力,以实现全球可持续发展的目标。

不意味着全球需求将迎来强劲和持续的复苏

报告预计2017年和2018年全球经济将分别增长2.7%和2.9%,这种缓慢恢复反映一定程度的经济稳定,但并不意味着全球需求将迎来强劲和持续的复苏。报告认为,投资长期疲软是全球增长放缓的主要原因,同时大多数发达经济体及许多发展中经济体、转型经济体的

劳动生产率增速明显放缓,也会拖累全球经济增长。

联合国经济和社会事务部主管经济发展的助理秘书长蒙蒂埃称,2016年世界经济仅增长2.2%,增长率为2009年以来最低。虽然今明两年全球经济将温和复苏,但恢复强劲和持续增长依然任重道远。他强调,国际社会需要加倍努力,将全球经济带回到更加有力和包容的增长轨道之上,创建一个有利于可持续发展的国际经济环境。

根据这份报告,美国、欧盟、日本等主要经济体在2016年的经济增速分别为1.5%、1.8%和0.5%,预计2017年美国经济增长1.9%,欧盟和日本分别增长1.8%和0.9%。报告认为东亚和南亚仍是全球最具活力的地区,并指出:“中国经济在2016年呈现了稳定的增长,缓解了各方短期内对其增长将急剧放缓的担忧。在稳健的国内需求和具支持性的财政措施的推动下,中国经济在2017年和2018年每年预计将增长6.5%。”

报告还特别关注最不发达国家,指出最不发达国家的国内生产总值增长预计仍将远低于可持续发展目标中至少7%的具体目标。“要想总体实现可持续发展目标,这将是一个有待解决的关键

问题。按照当前增长轨迹,并假定收入不平等现象没有减少,到2030年最不发达国家可能仍会有将近35%的赤贫人口。”

美国新政府的政策变化带来很大的不确定性

报告还警告,全球经济前景面临重大的不确定性和风险。国际政策环境的高度不确定性和居高不下的外债债务水平是关键的下行风险,可能会阻碍本已算不上太明朗的全球增长前景。

蒙蒂埃在谈到有关美国当选总统特朗普的贸易政策问题时强调,纵观联合国成立和发展的历史,联合国毫无疑问反对贸易保护主义,支持全球化。他还对习近平主席17日在达沃斯的讲话表示赞赏,认为这传达了一个强烈的信号,即国际社会不能回到贸易保护主义政策,而应当让全球化和全球贸易惠及每一个体。

报告的主要撰写者之一奥朗德在接受记者采访时称,全球经济增长前景仍然面临重大的不利因素和风险。国际政策环境依然存在着很大的不确定性,如新一届美国政府有关国际贸易等重要政策方向的改变以及英国脱欧带来的不确定性,都有可能为任何预期的商业投资

复苏带来负面影响,以及阻碍国际贸易增长,甚至再度拖累已经疲弱的全球经济增长。她同时指出,由于这份报告以截至去年11月11日的数字为基础,仅晚于美国大选结果出炉三天时间,美国新政府的政策态势变化所带来的影响没有更多地在报告中体现,今年中再次修订和更新的数据将更为确定。

记者注意到,与国际货币基金组织(IMF)早前一天发布的最新《世界经济展望报告》相比,联合国对全球经济所作的预测数据偏低,前者预计2017年全球经济增长速度将可达3.4%,2018年则预计将达3.6%,均高于联合国预测数据0.7个百分点。

同样,IMF发布的报告也指出美国新政府政策态势的不确定性给全球经济增长所带来的影响,并罕见地开篇即强调政策不确定性可能导致本次针对全球经济的预测出现较大偏差。“鉴于美国新政府政策态势的不确定性及其可能产生的全球影响,经济预测可能出现差异很大的结果。随着美国政策及其对全球经济的影响变得更为清晰,到2017年4月《世界经济展望报告》发布时,预测所依据的假设将更为确定。”报告称。

(本报纽约1月18日专电)

三星电子副会长接受法院审讯

据新华社首尔1月18日电(记者杜白羽 耿学鹏)涉嫌向韩国总统朴槿惠行贿的三星电子副会长李在镕18日接受首尔中央地方法院审讯,后在检方陪同下前往首尔拘留所,等待法院决定是否签发逮捕令。

当天上午,李在镕抵达负责调查“亲信干政”事件的特别检察组办公楼,然后在特检组人员陪同下前往首尔中央地方法院。三星方面派出六名律师,同四名检方人员展开了四小时的辩论。法院预计将于18日深夜或19日凌晨公布是否签发对李在镕的逮捕令。

据韩联社报道,李在镕称三星为“亲信干政”事件核心人物崔顺实提供巨额资金是在总统朴槿惠施压下的“不得已选择”,三星并未从中获利。

特检组16日向法院申请对李在镕的逮捕令,称李在镕涉嫌行贿,挪用公款和作伪证。特检组判断李在镕向崔顺实行贿430亿韩元,并怀疑三星在李在镕指示下向崔顺实提供资金支持。



三星电子副会长李在镕在接受首尔中央地方法院审讯后,被媒体记者围堵。视觉中国